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Dainų
Keturioliktoji Dainų šventė vy­

ko Sydnėjuje, Bankstown Civic 
Centre, gruodžio 30d. (1986). Šven 
tėję dalyvavo Adelaidės, Melbour 
no ir Sydnėjaus chorai. Gausiau­
sias buvo Sydnėjaus choras, ka­
dangi vietinis. Bene mažiau ma­
tėsi Adelaidės choristų, nes tai 
toliau nuo Sydney. Nedalyvavo 
nė Adelaidės choro Lituania diri­
gentė G. Vasiliauskienė.

Šioje Dainų šventėje atskirų 
chprų pasirodymų nebuvo. Gal už 
tat ir pačių choristų šį kartą buvo 
mažoka, gal kiek virš šimtinės. 
Pasirodė tik jungtinis moterų ir 
vyrų choras, o taip pat mišrus 
jungtinis choras. Dirigavo Birutė 
Aleknaitė, Danutė Levickienė, Bi­
rutė Prašmutaitė ir Bronius Kive­
ris. Chorams akompanavo Ramu­
tis Zakarevičius. Pranešėja Ramu 
nė Zinkutė - Cobb.

Dainų šventę pradėjo mišrus 
jungtinis choras su Australijos 
himnu - Advance Australia Fair. 
Po to choras padainavo St. Šim­
kaus Lietuviais esame mes gimę 
ir J. Siniaus Miškuos. Dainos gra­
žios ir visiems žinomos, bet skam­
besio nebuvo. Gal iškart sakytum, 
kad nesusirepetavę, bet ta pati 
bėda buvo ir per visą koncertą. 
Reiškia, salė neturi akustikos. Sa­
lė nauja ir graži, bet ne tam rei­
kalui skirta. Sekė dar dvi dainos 
— Sugrįšiu tavęs paguosti, M. Kla 
jūno ir Šienapiūtės daina, A. Bud- 
riūno.

Moterų jungtinis choras padai­
navo: Dainų šalelėj, V. Budrevi- 
čiaus, Vasaros naktys, St. Gailevi- 
čiaus, Pavasaris, Viltenio, Pada­
binta sodų sodais, M. Noviko, Ko
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šventė Sydnejuje
vėjai pučia, Z. Venckaus, Sapnas 
pajūry, B. K.iverio. Kai kurios 
šių dainų sunkesnės, kaip tai Dai­
nų šalelėj, Budrevičiaus ar Pada­
binta sodų sodais, Noviko. Įspūdis, 
kad choras dar nesusidainavęs. 
Dainos gražios ir įdomios, dar 
“nenudainuotos”.

Antrą programos dalį pradėjo 
jungtims vyrų choras. Jis padai­
navo penketą dainų: Žibėk žie­
deli, J. Gaižausko, Geležinio vilko 
maršą, St. Šimkaus, Tylus buvo 
vakarėlis, S. Strolios, Lygioj tan­
ketėj, J. Švedo, O dalelė tu mano, 
B. Vasiliausko. Dainos visos skam 
bios, vyriškos. Žibėk žiedeli gyva 
ir mažai girdėta. Skambėjo gerai. 
Geležinio vilko maršas jau atmin­
tinai žinomas - skambėjo gyvai. 
Tylus buvo vakarėlis tačiau su­
griuvo. Antrieji balsai atliepia 
“aiškiai švietė mėnesėlis”, bet ne­
labai aiškiai švietė. Taip ir tenorai 
pasijuto lyg girioje. Lygioj lan­
kelė j, Švedo, jau pasitaisė. Vasi­
liausko O dalele tu mano nuskam 
bėjo gerai.

Koncertą užbaigė jungtinis miš 
rus choras devyniomis dainomis: 
Einu per žemę, A. Bražinsko, Tre­
ji gaideliai giedojo, Z. Venckaus, 
Oi aukšti ąžuolėliai, V. Budrevi­
čiaus, Saulėtekis, S. Sodeikos, Jūs 
berneliai, apgavikai, S. Sodeikos, 
Atsisveikinimas su giria, St. Šim­
kaus, Vai upeli, O. Metrikienės, 
Augo bernelis, L. Abariaus, Šiau­
rės pašvaistė, S. Sodeikos.

Pirmoji daina skambėjo lyrine 
gaida. E. Šeikienė čia deklamavo 
apie linksmų artojų dainorėlių 
kraštą. Ši melodeklamacija paga­

vo žiūrovus. Deklamatorė skam­
bėjo aiškiai ir stipriai. Choras tar­
si aidu atsiliepė deklamatorei. Įs­
pūdis stiprus ir pagaunantis. Se­
kančios pora dainų nuskambėjo 
neblogai. Choristai tarsi jautė, 
kad klausytojus jau pasigavo. So­
deikos Saulėtekis ir Jūs berneliai, 
apgavikai jau kito žanro. Čia dau­
giau gyvumo, judrumo. Dainos 
žaismingos ir nuotaikingos. At­
sisveikinimas su giria Šiimkaus 
jau pažįstama daina. Skambėjo ji 
gera1,i. Naujesnė O. Metrikienės 
Vai upeli. Ji gera. Skambėjo ge­
rai. Koncertas užbaigiamas dviem 
dainom: Abariaus Augo bernelis 
ir S. Sodeikos Šiaurės pašvaistė. 
Abi dainos skambėjo gerai. Mato­
si, kad choras stiprus, tik reikia 
jam daugiau susipažinti, susire- 
petuoti. Repertuaras chorvedžių 
parinktas geras. Matyt chorai pa­
vieniui kiek mažokai dirbo. Kiek­
vienas choras gal galvojo, kad ki­
tas choras geriau išmoks, o mes 
tik pasėdėsim. Čia atrodo buvo 
klaida, kad chorai nebeturėjo at­
skirų pasirodymų. Chorai nebetu­
rėjo progos pasipuošti savo uni­
forma ir parodyti savo pajėgą. 
Taip į šią Dainų šventę atvažiavo 
jau daug mažiau choristų ir tie 
patys menkiau pasiruošę. Kada 
chorai ruošiasi savo atskiriem pa­
sirodymam, jie tuo pačiu ruošiasi 
ir bendrom chorų dainom. Kada 
tokio savo pasirodymui pasiruoši­
mo nėra, nėra nė pasiruošimo 
bendrom dainom. Tas labai jau­
tėsi šitoje Dainų šventėje.

Linkėtina mūsų choram grįžti 
prie senos mūsų Dainų šventės 
mados. pv.

LIETUVIAI PASAULYJE

— Jurgis Juodis, kurį žydų 
OSI (Office of Special Investiga­
tion) kaltino karo nusikaltimais 
ir iš jo bandė atimti JAV piliety­
bę, mirė vėžiu 1986. X. 24 Florido­
je St. Petersburge. Palaidotas, kur 
ilsisi prieš pusmetį taip pat vėžiu 
mirusi jo žmona Monika. Lietu­
viams Jurgis Juodis buvo žinomas 
dailininkas, studijavęs Kauno me­
no mokykloje. Paliko daug pa­
veikslų, simbolinėmis vizijomis, 
vaizduojančių Lietuvos praeitį ir 
dabarties įvykius. Lietuvoje bai­
gęs karo mokyklą, tarnavo aviaci­
joje. Buvo didelis patriotas, kurį 
žydai siekė sunaikinti, atiduodant 
jį Lietuvos okupantams bolševi­
kams.

— Keston College biuletenis 
“The Right to Believe” Kalėdi­
nės laidos ištisą puslapį skyrė 
kun. Alfonsui Svarinskui ir Jad­
vygai Bieliauskienei su jų nuo­
traukomis. pateikia žinias apie 
juos iš LKB Kronikos Nr. 70. Mi­
nimi ir kiti lietuviai sąžinės ka­
liniai sovietų katorgoj: Gintautas 
Iešmantas, kun. Sigitas Tamkevi- 
čius.

— Europos spaudos agentūros 
ir laikraščiai gruodžio pradžioje 
rašė apie plačiai žinomos lietuvės 
sąžinės kalinės, religinės laisvės ir 
pagrindinių žmogaus teisių gynė­
jos Jadvygos Bieliauskienės prieš 
laikinį išlaisvinimą iš Mordovijos 
moterų lagerio, kuri buvo nuteis­
ta 1982 m. už vaikų mokymą re­
ligijos.

— Prancūzijoje prof. George 
Matore išleido naują laidą savo 
knygos “Le Museliere” - Antsnu­
kis, čia aprašo savo šiurpius iš­
gyvenimus Šiaulių ir Kauno ka­
lėjimuose pirmosios sovietinės 
okupacijos metais. Jis buvo vedęs 
lietuvaitę, gerai išmoko kalbėti 
lietuvų kalba. Karo metu sugrį­
žęs į Prancūziją dėstė Sorbonos ir 
kituose Prancūzijos universitetuo 
se, yra nuoširdus lietuvių bičiu­
lis ir lietuvių tautos teisių gynė­
jas. Ši jo knyga jau išversta į ang­
lų kalbą ir tikimasi susilaukti jos 
lietuviško leidimo.

Juozas Mikštas

Melbourne Lietuvių Parapijos mokykla su mokytojais, užbaigiant mokslo metus 1386. XII. 14.

NAUJŲJŲ METŲ IŠMINTIS

Būkite pasveikinti Naujieji Metai, 
Išlydėję praeitin praėjusius metus. 
Jūs plačiai apžvelgiate pasaulį

platų. 
Pasakyki:, koks rytojus bus?

Žmonės nesirūpinkit šiandieną. 
Kokią paslaptį jums neša rytdiena. 
Puoselėkite troškimą tik tą vieną
Širdimi dorybių kupina:

Kuo daugiau patirti džiaugsmo 
tyro

Mano slenksty, sveikinant mane. 
Kam likimas ką iš anksto skyrė. 
Tesirūpina tuo vien tik nežinia.

Stenkitės pasauliui būti reikalingi. 
Tai visi jums metai bus laimingi.
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Kunigas sovietinio saugumo pinklėse
NUŽUDYMU PASIBAIGĘS IŠ JŲ IŠSIPAINIOJUS

Okupuotoje Lietuvoje pogrin­
džio sąlygomis parašyta knyga, at­
keliavusi į Vakarus ir čia mūsų 
išleista, nėra vienkartinė, bet vis 
dėlto retoka naujiena, taigi ir ma­
loni viešnia. Šia prasme mes nuo­
širdžiai sutinkame Pasaulio Lie­
tuvių Bendruomenės rūpesčiu iš­
leistą 319 psl. veikalą, parašytą 
kun. Petro (slpv.) “Naktis”, ant­
rinė knygos antraštė - “Kunigas 
saugumo pinklėse, autobiografi­
niai pokalbiai”.

Iš leidėjų paruoštos įžangėlės 
mes sužinome, kad “šioje knygo­
je spausdinami pokalbiai yra kun. 
Šapokos gyvenimo patirties atspin 
džiai: įsivėlimo Į saugumo vora­
tinklį ir iš jo išsipainiojimo istori­
ja, kurios tik vardai ir vietos yra 
maskuojami dėl suprantamų prie­
žasčių”. Leidėjai dar prideda: “Ma 
nome, kad šioje tragiškoje istori­
joje, kuri skaitoma kaip romanas, 
skaitytojas galės pajusti nužmogin 
tos tarybinės santvarkos esmę ir 
vergystę, kurią išgyveno kiekvie­
nas tos santvarkos gyventojas”.

Knygą išleisti kun. L. Šapokos 
dialogai buvo 1979-1980 m. paskelb 
ti pogrindžio leidinyje “Dievas ir 
Tėvynė”, kurio vienu iš leidėjų 
ir greičiausia redaktorius, ir buvo 
L. Šapoka. Mūsų leidėjai tą po­
grindžio leidinį gavo ir ištisai per­
spausdino kaip dokumentą, netai­
sydami kalbos bei stiliaus, įdėda­
mi tik keletą tarpinių antraščių 
ir epilogą - raštą Lietuvos Tikin­
čiųjų Teisėms Ginti Katalikų Ko­
mitetui. Taigi L. Šapokos veika­
las paskelbtas toks, kaip jis buvo 
parašytas. Kodėl veikalas pava­
dintas “Naktimi”, į šį klausimą 
atsako pats autorius: Pavadinau 
todėl, kad ruošiausi parodyti įvy­
kius iš savo ir mūsų tautos nak­
ties”.

Velionis kun. L. Šapoka nebu­
vo žinomas kaip rašytojas, bele­
tristas, taigi jo veikalo negalima 
vadinti romanu. Tai jo atsimini­
mai bei samprotavimai, iškelti fak 
tai tikri ir L. Šapoka juos paliu­
dijo labai žiauria mirtimi.

Skaitytojai gal jau bus pamiršę 
1980 m. Luokės klebonijoje nužu­
dyto kunigo mirties aplinkybes, 
kurios savo laiku buvo plačiai pa­
skelbtos Lietuvos pogrindžio, išei­
vijos ir užsienio spaudoje. Beje, 
apie nužudymą tam tikra prasme 
(labai šališkai) rašė ir sovietinė 
spauda, - žinoma, šmeižianti ku­
nigą. Prieš nužudymą rašyti dva­
sininko atsiminimai mums pasako, 
kodėl kun. Šapoka turėjo būti nu-
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žudytas. Taigi keletas sakinių a- 
pie velionį kleboną.

Jis gimė 1909 m. Vyžuonų vals­
čiuje. Baigęs Telšių kunigų semi­
nariją, kunigu pašvęstas 1933 m. 
Sielovados darbą dirbo Telšių vys 
kupijos parapijose. Būdamas jaut­
rios širdies, vokiškų nacių okupa­
cijos metu išgelbėjo 3 žydus, 9 ko­
munistais laikomus lietuvius ir 1 
rusą. Bet 1947. IV. 1 buvo bolše­
vikų suimtas ir išsiųstas į kon­
centracijos stovyklą, kur iškalėjo 
10 metų. Apie 1957 m. grįžo į sa­
vo vyskupiją ir bandė įsidarbinti, 
bet čia iškilo pavojus, kad gali 
būti suimtas ir vėl ištremtas. Sau­
gumo terorizuojamas, (o gal ir kan 
kinamas) ,neatsilaikė ir buvo į- 
trauktas į KGB “Informatorių” 
tinklą. Iš dviejų blogybių, jo pa­
ties žodžiais, pasirinko mažesnę, 
manydamas, kad gyvendamas lais 
vėje, galės daugiau padėti para­
pijiečiams. O gal sugebės “išlavi­
ruoti”... Po to tuojau pradėjo “kil­
ti”: gavo geras parapijas. Pasku­
tinė vieta - Luokės klebonas.

Bet sėdėti ant dviejų labai skir­
tingų kėdžių (kunigo ir informa­
toriaus) jam nesisekė. Parapijie­
čiai kaž kaip patyrė apie reikalą, 
ėmė nuo jo, kaip “susikompromita 
vusio kunigo”, šalintis. Lygiagre­
čiai kentėjo ir nuo saugumo, už 
“blogą pareigų ėjimą”... Mat kun. 
L. Šapoka nieko neišdavinėjo, gal 
tenkinosi tik pranešimais apie 
“nuotaikas”. Taigi pagaliau ryžosi 
nutraukti ryšius su saugumu ir 
apie tai jiem pranešė. Įsitraukė į 
pogrindžio spaudos redagavimo, 
leidimo ir planavimo darbą.

Beje, kun. Šapoka nebuvo vie­
nintelis, kuris “dirbo” saugumui. 
Taip jo knygos 71 psl. yra užuo­
mina, kad pusė ano meto Lietu­
vos kunigų galėjo būti saugumo 
“informatoriais”. Gal šis skaičius 
ir perdėtas, bet aišku, kad tokių 
kunigų, kurie per savo pamokslus 
nereikalaudavo tikintiesiems pri­
klausomų teisių, nekritikuodavo 
baisių okupacinės valdžios veiks­
mų, tokių “tylinčių” kunigų, tik­
rai buvo ne vienas L. Šapoka. Įsi­
dėmėtini saugumiečio žodžiai Ša­
pokai: “Apsižvalgyk aplinkui, žiop 

ly! Pasižiūrėk, kiek pasaulyje dva 
sininkų, kurie palaiko komunis­
tus, lojalūs pažangioms santvar­
koms”. Bet L. Šapoka (jo žodžiais), 
nelaikė savęs Bažnyčios reikalų 
išdaviku: “Aš Petras, aš ne Ju­
das”. Ir kai jis pakartotinai buvo 
kalinamas kalėjimo karceryje: 
“Manyje augo ryžtas nė žingsnelio 
nežengti atgal”. Ir jis nutraukė 
ryšius su saugumu. Bet ir tada ne­
buvo lengva atgauti gerą vardą 
tikinčiųjų tarpe: “Tačiau jiems 
sunku patikėti, kad kunigas, kar­
tą nuėjęs su ateizmu, gali sugrįž­
ti... Argi, sako, velniai virsta an­
gelais?”

Bet sovietinis saugumas nieka­
da nepamiršta savo nuo jų “at- 
simetusių” agentų. Stengiasi su­
rasti juos bet kuriame pasaulio 
krašte. O kun. Šapoka juk buvo 
Luokėje. 1980. X. 10 į 11 d. naktį, 
apie 1 valandą, į jo butą kleboni­
joje įsiveržė 3 vyrai. Kunigas bu­
vo labai žiauriai kankinamas vi­
sas 5 valandas. Jis gavo apie 80 
smūgių, visas kūnas buvo sudau­
žytas ir pasruvęs kraujais. Sadis­
tai mėgavosi klebono kankinimu. 
Pagaliau, apie 5 vai. ryto, jie nusu­
kę gal dar gyvam kunigui spran­
dą, pasišalino.

Bet ir saugumas pajuto, kad 
kun. Šapokos nužudymas labai 
garsiai kalba apie nužudymo ruo­
šėjus. Taigi buvo suruoštas žudi­
kų teismas. Iš trijų apkaltintųjų 
du buvo nubausti lengvomis baus­
mėmis, o vienas mirties bausme. 
Gal būt buvo naudinga jų pačių 
agentą “paaukoti bendram tary­
biniam reikalui”. Žinoma, kad so­
vietai savo agentų nevertina, nes 
jų turi daugybę.

Pabaigai keletas minčių iš ve­
lionio L. Šapokos knygos - “Aš ku­
nigas. Tik ką mes galime padary­
ti? Juk ir kunigui reikia gyventi, 
nešti savo kryžių. Na, suklupau, 
bet ir vėl keliuosi ir nešu... Vie­
nas mano draugas pasakojo, kad 
Sibire užsiverbuodamas jis išgel­
bėjo savo gyvybę, o dabar gelbėja 
žmonių sielas. Draugų aš neišdavi- 
nėjau, niekam blogo nepadariau. 
Nesiruošiu ir dabar skųsti”. Blo­
gis, kuriam aš leidau įvykti, yra 
mažesnis už gėrį, kurį turi atneš­
ti pasekmė”.

O štai komunistų saugumiečio 
žodžiai: “Ateitis mūsų... Beveik vi­
si kovotojai už žmogaus teises, 
remdamiesi Helsinkio konferenci­
joje pasirašytu baigiamuoju aktu, 
‘nepastebi’, jog visos didžiosios pa 
šaulio valstybės pripažino ir da­
bartines Tarybų Sąjungos sienas. 
Taigi visas triukšmas dėl Lietu­
vos okupacijos yra tik šuns balsas, 
kuris dangaus nepasieks. Palos — 
nusibos ir nustos”.

L. Šapokos “Naktyje” yra labai 
daug įdomių vietų. Tai ją būtinai 
turi perskaityti kiekvienas lietu­
vis.
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• Australijos Diena - Tautinė 
šventė sausio 26 d. žymi pirmųjų 
europiečių atvykimą į Australiją 
1788 m. Ministeris pirm. Mr. Haw­
ke kviečia visus 16 milijonų gy­
ventojų Australijos Dieną švęsti 
su pasididžiavimu privačiai ir vie 
šai.

• "The Australian" praneši­
mu XII. 26, Romas Cibas 45 m., 
Palangos kelionių direktorius už­
darė savo kompaniją, iškilus gin­
čams su sovietų Aeroflotu po 18 
metų veiklos. Jo kompanija turėjo 
savo skyrius visose Australijos 
valstijose, dabar reikalauja iš Ae­
rofloto 2 milijonus ir 600 tūkstan­
čių dolerių padengti nuostolius, 
Aeroflotui nesilaikant sutarties. 
Palanga pradėjo savo veiklą 1968 
m. ir nuo 1971 m. atstovavo so­
vietų Inturistui. Jo kompanijos 
kelionių į Sovietų Sąjungą meti­
nė apyvarta siekdavo po $ 8 mili­
jonus. Jo byla su Aeroflotu pra­
sidės Aukščiausiame teisme Syd- 
nėjuje vasario 23 d.

• Melbournas. Mr. Don Duns 
tan, 60 m., Viktorijos Turizmo ko­
misijos pirmininkas su metine al­
ga $ 69,545, buvęs Pietų Austra­
lijos premjeru, gruodžio mėnesį 
Sydnėjuje pristatė homoseksualų 
naują knygą, o vienas homosek­
sualų buvo persirengęs monsinjo­
ru, ir pasivadinęs itališku Švč. 
Mariją niekinančiu keiksmažo­
džiu. Italų katalikų federacija 
griežtai pareikalavo kad už tokį 
įžūlų tikinčiųjų užgavimą viešai 
atsiprašytų ir spauda piktinosi 
Mr. Dunstan netinkamu elgesiu. 
Pagaliau Mr. Dunstan atsisakė iš 
tų pareigų ir, varydamas visus į 
pragarą, išvyko į Pietų Australiją, 
iš kurios ir buvo atvykęs.

• Canberra. Buvęs generali­
nio prokuroro departamento na­
rys žydas A. Menzies pateikė mi- 
nisterių kabinetui prašymą suda­
ryti komisiją 79 įtariamų karo nu­
sikaltėlių ištyrimui, kurie po II 
pasaulinio karo atvyko į Austra­
liją ir juos ištremtų į tuos kraš­
tus, kur vyko nusikaltimai, juos 
atiduodant sovietams. “The Age” 
XII. 6 pateikia Lietuvių Biuro at­
stovo Canberroje Ginto Kamins­
ko pranešimą, kad tokiais įtarinė­
jimais JAV ir Kanadoje buvo pa­
neigta žmogaus prigimtoji teisė, 
nes valdžia priima sovietų patei­
kiamus išgalvotus parodymus, 
kaip tikrus. A. Menzies ir Federa- 
liniam parlamentui pateikė 216 
puslapių raportą su 79 įtariamais 
karo nusikaltėliais.

• Melbournas. Australijos Ci­
vilinių Laisvių unijos pirminin­
kas John Bennett “The Sun” dien 
raštyje XII. 15 rašo, kad nacių ka­
ro nusikaltėlių medžioklė yra ne­
reikalinga, nepateisinama, kerštin 
ga ir tuo padrąsina susižinojimo 
priemones sovietų pateiktais pa­
rodymais suniekinti rytų europie­
čių bendruomenes Australijoje. 
“On Target’ biuletenis dar pride­
da, kad dabartinis Izraelio lyde­
ris Shamir buvo teroristas ir bri­
tų sąraše jis buvo ieškomas kri­
minalistas.
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M 
TĘVI SKĘS r/h aid;

Į NAUJĄ ATEITĮ
Viešpaties Dievo vardu prade­

dame Naujus Metus, kad mokė­
tume tipka|mai sunaudoti laiką. 
Kiekvienas daiktas neša naudą, 
kai jis vartojamas tam tikslui, ku­
riam yra skirtas. Laikraštis tik 
tada yra branginamas ir pageidau 
jamas, kada jame būna atspaus­
dintos geros žmonių mintys gy­
vai, vaizdingai visiems rūpimais 
klausimais, pateikia pasiūlymus, 
tautines prievoles ar net kelia 
įsakmius reikalavimus einant su 
gyvenimu, kariais dar užbėgant į 
priekį. Tai vienintelė prievolė be 
baimės drąsiai skelbti tiesą! Taip 
žmogaus dvasia pasidaro brangi 
ir graži Dievo akyse, kai joje su­
švinta Dievo paveikslas.

Šie 1987 metai mums lietuviams 
yra jubiliejiniai Lietuvos krikšto 
metai. Jais minime visas tris Lie­
tuvos krikšto fazes: 1251- Mindau­
go, jo šeimos ir daugelio jo arti­
mųjų krikštą; 1387 - Lietuvos pa­
grindinį ir sprendžiamą įsijungi­
mą į Vakarų krikščionybę ir 1413 
— Žemaičių krikštą. Lietuvos 
Krikšto Jubiliejaus medalis kaip 
tik ir atžymi su karališkais vaini­
kais Mindaugą, Jogailą ir Vytau­
tą. Jubiliejaus iškilmės suteikia 
labai retą progą visame pasauly­
je išgarsinti krikščioniškąją Lie­
tuvą, kuri ir šiandieną sovietinės 
Rusijos okupacijoje savo tikėjimu 
yra gyva, ji kovoja už religijos 
laisvę, už žmogaus ir tautos teises. 
Lietuvos jubiliejaus minėjimą so­
vietiniai okupantai jau iš anksto 
suniekina, pristabdo, bijodami, 
kad neprasiveržtų lietuvių tautos 
masinė tikėjimo manifestacija.

Pats pagrindinis jubiliejaus mi­
nėjimas yra ruošiamas Romoje 
Popiežiaus Jono Pauliaus II iškil­
mingomis pamaldomis birželio 28 
dieną šv. Petro bazilikoje su Eu­
ropos vyskupų konferencijų pir­
mininkais, diplomatiniu korpusu, 
iš įvairių pasaulio kraštų atskri­
dusiais lietuviais, tikinčiųjų mi­
niomis. Tas pagrindines iškilmes 
šv. Tėvas apvainikuos švento gy­
venimo lietuvio arkivyskupo Jur­
gio Matulaičio Beatifikacija, ku­
ris buvo Lietuvos sostinės Vil­
niaus vyskupu 1918-1925 m., pa­
ruošęs Lietuvos bažnytinės pro­
vincijos įsteigimą, Lietuvos kon­
kordatą su Šv. Sostu ir kitus di­
džius darbus atlikęs. Lietuvos Ju­
biliejaus iškilmės bus ir visur ki­
tur pasaulyje, kur tik yra paskli­
dę lietuviai pagal vietos sąlygas 
ir savo sugebėjimus įjungti vieti­
nės Bažnyčios vadovus ir tikin­
čiuosius.

Sustiprinti mūsų tikėjimą į 
Kristų, kuris atneša žmogui lais­
vę, kuri remiasi teisingumu, mei­
le, tiesa. Kristus išlaisvina žmo- 
caus dvasią, širdį ir sąžinę iš nuo­
dėmės - visokio blogio šaltinio. 
Taip kad mes galėtume įgyti ir 
pilietinės drąsos ginti lietuvių tau 
tos gerą vardą, kai Australijos žy­
dų ekstremistai pradėjo sovietų 
patiektais šmeižtais kaltinti lie­
tuvius. PD

Mokslo metų užbaiga Melbourne
Parapijos sekmadienio mokyk­

la mokslo metus užbaigė gruodžio 
14 d. Buvo padaryta bendra mo­
kyklos nuotrauka, o po to mo­
kykla dalyvavo sekmadienio pa­
maldose. Čia vyko kartu ir vaikų 
Pirmoji komunija.

Po Mišių mokiniai skubėjo į 
Lietuvių Namus, kur mokyklos Tė 
vų komitetas visus pavaišino karš 
tomis dešrelėmis ir vaisių sulti­
mis. Antrą valandą visi skubėjo 
į didžiąją salę, kur turėjo vykti 
mokinių pasirodymas ir čia mo­
kiniai turėjo gauti pažymėjimus.

Ši mokyklos pasirodymą pra­
dėjo mokyklos vedėjas Petras 
Aras. Jis pakvietė programą pra­
vesti mokinius: Andrių Kaladę ir 
Tomą Arą. Čia mokykla pastatė 
vaidinimą “Meškiukas Rudnosiu- 
kas”, pagal Vytę Nemunėlį. Ar­
tistų čia daug, gal ir visa mokyk­
la. Kai tik Rudnosis pradėjo me­
dų kopti, bičių atsirado tiek daug, 
kad Rudnosiukas veik galą ga­
vo.

Sekė įspūdžiai iš Lietuvos. Li­
na, Daina ir Dalytė Didžytės, o 
taip pat Albina ir Rimas Strungos 
buvo Lietuvoje. Jie važiavo kartu 
su savo tėveliais, nes jų mamytės 
buvo iškviestos čia Australijoje 
sukurti šeimą. Mokiniai padekla­
mavo puikių eilėraščių apie Lietu­
vą.

Puikiai padainavo Rita ir Rai­
mundas Bruožiai. Jie neblogesni 
dainininkai, kaip ir jų vyresnė se­
suo Virginija ar Arūnas. Virgini­
ja dabar dainuoja Amerikoje, tai 
“Svajonės”. Trečias skyrius gra­
žiai pavaizdavo Kalėdų senelį, o 
ketvirto skyriaus Linas Kaladė 
deklamavo eilėraštį apie Kalėdas. 
Šešto skyriaus Rita Bruožytė de­
klamavo “Yra šalis”. Petras Aras 
deklamavo “Lietuvos vėliava”, B. 
Voveraitės.

Gražūs tautiniai šokiai. Šokėjų 
gal apie 20. Buvo tokių jaunų mer 
gyčių, kurios gal 5 metukų, bet 
jos savo drąsa ir sumanumu ža­
vėjo publiką. Pašoko jie Malūną 
ir Kalvelį. Jau baigiančiųjų klasės 
Antanas Guoga padeklamavo “My 
lėk, lietuvi”. Rita Bruožytė ir Pet­
ras Aras papurtė juokų maišelį. 
Jų juokai surinkti su sąmoju.

Mokyklos choras padainavo 3 
dainas ir Kalėdinę giesmę. Chore­

Melbourno Lietuvių Parapijos Savaitgalio mokyklos mokiniai bai­
gę mokyklą 1986. XII. 14. Iš kairės: Bruožis Raimundas, Kaspa- 
riūnaitė Vanessa, Kaladė Andrius, Aras Tomas, Guoga Antanas 
ir jų mokytoja Didžienė Dalia.

lis gražus ir dainuoja nuoširdžiai, 
ištikimai. Ten kur žaidžia Nemu­
nėlis skambėjo puikiai, Kas ten 
miške traška - jaunuose veideliuo 
se matėsi net vaidyba.

Tomas Aras pasakė - “Sudiev, 
mokykla”, mat jis šiais metais 
baigė šią mokyklą. Tai deklamaci­
ja tinkama mokyklos užbaigai.

Sekė pažymėjimų išdalinimas. 
Kiekvieno skyriaus mokytojas ati 
davė pažymėjimus savo skyriui. 
Paskutinieji gavo pažymėjimus 
tie, kurie šią mokyklą baigia. Jų 
buvo penki: Andrius Kaladė, To­
mas Aras, Raimundas Bruožis,

PASAULIO LIETUVIŲ 
BENDRUOMENĖ SVEIKINA

Šv. Kalėdų ir Naujųjų Metų 
proga Pasaulio Lietuvių Bend­
ruomenės Valdyba sveikina iš­
sisklaidžiusius lietuvius, linkėda­
ma kiekvieno asmeniškų ir mūsų 
visų bendrų tautinių troškimų iš­
sipildymo.

Dėkojame viso pasaulio lietu­
viams, kurie praėjusiais metais 
vienu ar kitu būdu parėmė PLB 
valdybos darbus, o ypatingai 
tiems, kurie savo dosnumu pri­
sidėjo prie lietuvybės švyturio 
laisvajame pasaulyje - Lituanisti­
kos katedros - įsteigimo.

1987 metais viso pasaulio lietu­
viai iškilmingai minime 600 me­
tų Lietuvos krikščionybės jubi­
liejų, o gale 1987 mūsų jaunimas 
rinksis Australijoje VI Pasaulio 
lietuvių jaunimo kongresui.

Tačiau kaip visada didysis mū­
sų uždavinys 1987 metais turi bū­
ti nukreiptas į Lietuvą - okupuotą 
ir vargstančią, bet dirbančią ir ko­
vojančią. Tegul mūsų išeivių kuk­
lios pastangos jungiasi su brolių 
ir sesių darbaiis Tėvynėje, kad 
bendrai dirbdami greičiau sulauk 
tume Lietuvos laisvės ryto.

Pasaulio Lietuvių Bendruomenės 
Valdyba:
Vytautas Kamantas
Rimantas Dirvoms
Stasys Jokubauskas 
Milda Lenkauskienė 
Tomas Remeikis 
Birutė Jasaitienė 
Raimundas Kudukis 
Gintaras Grušas 

Vanessa Kasperiūnaitė ir Antanas 
Guoga. Jų mokytoja Dalia Didžie­
nė. Andrius Kaladė, kuris baigė 
mokyklą pirmuoju ir gavo Liet. 
Fondo premiją, pasakė mokyklai 
padėką ir atsisveikinimo žodį.

Mokyklos globėjas kun. Pr. Va- 
seris padėkojo visiems mokyto­
jams ir palinkėjo mokiniams ge­
rų atostogų.

Mokyklą šiais metais lankė tik 
30 mokinių. Mokykla yra turėjusi 
150 mokinių. Mokykla yra suma­
žėjusi ne dėl to, kad ketvirtis Mel 
bourno lietuvių jau yra mirę, bet 
kad jaunosios šeimos nebesijau­
čia lietuviais.

Šiais metais mokytojavo: Mary­
tė Špokevičienė, Rasa Statkuvie­
nė, Paulius Jokūbaitis, Danguolė 
Jokubaitienė, Ona Rukšėnienė, 
Ieva Arienė, Dalia Didžienė ir ją 
pavadavo kurį laiką Jonė Žitke­
vičienė. Tautinius šokius mokino 
Dalia Antanaitienė, o dainas Bro­
nė Staugaitienė. Tikybą dėstė 
kun. Dr. Pr. Dauknys ir mokyklos 
globėjas prel. Pr. Vaseris. Mokyk­
los vedėjas Petras Aras. pv.

Džiugo Tuntas
Tunto vasaros stovykla vyksta 

Woodend B. Zabielos sodyboje 
“Lithuanica” miškelyje. Iš Mel­
bourno važiuoti į šiaurę Calder 
Hwy link Bendigo. Nuo Mel­
bourno pavažiavus maždaug 70 
kilometrų yra Woodend mieste­
lis. Vos jį privažiavus sukti kai­
rėn į Ashbourne Road, pravažia­
vus tiltą per upę pasukti dešinėn 
į Donalds Road, ten miškelyje ir 
bus mūsų “Lithuanica”. Stovyk- 
lon visi suvažiuoja sausio 15-tą, 
ketvirtadienį, iš ryto. Stovyklos 
viršininkas yra tuntininkas ps. 
Algis Šimkus. Vyks įdomi prog­
rama. Skautininkų Ramovės pir­
mininkė v.s. Jonė Žitkevičienė 
šaukia Ramovės sueigą sausio 
17-tą šeštadienį, tuoj po pietų 2 
vai. Skautininkai ir skautininkės 
kviečiami atvažiuoti jau iš ryto. 
Stovyklos pamaldos sausio 17-tą, 
šeštadienio pavakare 4 vai. Sto­
vykla baigiama sekmadienį.

PD

LIETUVOS NELEIDŽIA 
APLANKYTI

Tik dabar buvo patirta, kad so­
vietinė valdžia nedavė leidimo 
škotų katalikų vyskupui Francis 
Thompson aplankyti Lietuvą. Vys 
kūpąs Thompson buvo vieninte­
lis katalikų atstovas britų krikš­
čioniškųjų Bažnyčių tarybos de­
legacijoje, kuri lankėsi Sovietų 
Sąjungoje.

Išreiškęs norą aplankyti ir Lie­
tuvą, škotų vyskupas tai kelionei 
negavo sovietinės valdžios leidi­
mo. Jam tebuvo leista nuvykti į 
Rygą. Apie sovietų draudimą vys­
kupui aplankyti Lietuvą pranešė 
škotų katalikų laikraštis Obser­
ver.

Laikraštis rašo, kad vyskupą 
sujaudino Leningrade gauta dova 
na: po pamaldų Leningrado kata­
likų bažnyčioje viena moteris įtei 
kė vyskupui kaspinu perjuostą le­
lijų puokštę. Ant vienos kaspino 
pusės lotyniškas užrašas: Lietuva 
— Marijos šalis, o kitoje pusėje 
vokiškas užrašas: Mes visada jus 
mylime ir esame su jumis.
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„Erzbischop Teofilius Matulionis“
Knyga vokiečių kalba apie arkivyskupą Teofilių Matulionį

1981 metais Romoje buvo iš­
leista Prano Gaidos parašyta arki­
vyskupo Teofiliaus Matulionio bio 
grafija “Nemarus mirtingasis. Ar­
kivyskupas Teofilius Matulionis. 
Ganytojas, kalinys, kankinys, lai­
mėtojas”.

Vienur kitur ši knyga buvo pa­
minėta mūsų spaudoje, bet žymes­
nio susidomėjimo lietuviškoje vi­
suomenėje ji nesusilaukė, o garbin 
gojo arkivyskupo ir kankinio už 
tikėjimą asmuo išeivijos lietuviam 
pasiliko gana tolimas ir mažai ži­
nomas.

Tačiau knygai apie arkivyskupą 
Teofilių Matulionį lietuvio vertė­
jo kapucino kun. dr. Konstantino 
Gulbino ir geros vokiečių knygų 
leidyklos pastangomis buvo lemta 
1986 metais pasirodyti vokiečių 
kalba platesniam Vokietijos skai­
tytojų ratui ir sukelti nemažą su­
sidomėjimą mūsų arkivyskupo gy 
venimu ir tomis sąlygomis, kurio­
se jam teko dirbti sielovados dar­
bą bei būti persekiojamam už tvir 
tumą tikėjime.

Alfred Franzkeit, P. Lietuvoje 
užaugęs ir gimnazijos mokslus 
ėjęs evangelikų kunigas, dalyvau­
jąs Vakarų Vokietijos lietuvių 
veikloje, išvertęs daug lietuvių 
poetų eilėraščių į vokiečių kalbą, 
šios knygos pasirodymo proga a- 
pie arkivyskupą Teofilių Matulio­
nį taip rašė vokiečių spaudoje.
Nenugalėtas pralaimėtojas

Paėmus į rankas Schnell u. Stei­
ner leidyklos Munchen - Zurich 
1986 m. išleistą kišeninio formato 
apimties Prano Gaidos knygą “Ar­
kivyskupas Teofilius Matulionis”, 
Tėvo daktaro Konstantino Gulbi­
no OFM Cap. autorizuotai išvers­
tą iš lietuvių kalbos, aprūpintą 
papildoma antrašte “Ganytojas, 
kalinys, kankinys”, norėtųsi su­
šukti: “O kad mes daugiau atkreip 
tume dėmesio į savo vardus!” Nes 
“Teofilius” iš graikų - lotynų kal­
bos išverstas į mūsų kalbą, reiš­
kia “Dievo Sūnus”. Ar tai nėra 
titulas ir vardas Jėzaus, Išgany­
tojo, Kristaus? Taip! Ir dar kartą: 
Taip!

Bet ir visiems, kurie Jį seka, Jis 
davė teisę vadintis Dievo vaikais 
— taigi Dievo dukterimis, Dievo 
sūnumis. Tačiau šitas garbės var­
das, kuris ir danguje bus įrašytas, 
įgyjamas tik ryžtingu Kristaus se­
kimu.

Prano Gaidos knygoje skaito­
me, kad sekti Viešpatį Jėzų Kris­
tų - reiškia pamaldžių tėvų na­
muose užaugti, uoliai ir paklus­
niai Viešpaties pavyzdžiu eiti ku­
nigo pareigas, visomis kūno ir sie­
los pajėgomis tarnauti Dievo gar­
bei. Iš Teofilio Matulionio, Lietu­
vos žemdirbio sūnaus, gyvenimo 
galime Kristaus sekimo pasimo­
kyti.

Tapęs kunigu, jis darbavosi Ru­
sijoje, iškentėjo kruvinus raudo­
nosios revoliucijos sąmyšius sun­
kiuose pažeminimuose, persekio­
jimuose, kalėjime. Vėliau, jau bū­
damas Leningrado vyskupu pagal­
bininku, Kristaus sekimą kryžiaus 
keliu pilniausiai vykdė kalėjimuo 
se ir ištrėmime. Bet Dievas atgai­
vina savo vaikus: vyskupas Teofi­
lius Matulionis 1933 metais sugrį­

žo į savo tėvų šalį Lietuvą. Iš te­
nai jis veikė plačiame pasaulyje 
ir vėliau tapo Kaišiadorių vysku­
pu Lietuvoje, nacinės Vokietijos 
ir sovietinės Rusijos karo metu. 
Karui pasibaigus jis trečią kartą 
pateko į sovietinio “saugumo ži­
nybos” NKVD rankas, kad nuei­
tų ypatingai varginančią distan­
ciją Kristaus Kryžiaus sekimo ke­
liu. Net ir paleistas iš ilgus me­
tus trukusio kalinimo “gulago ar­
chipelage”, savo tėvynėje jis buvo 
tremtinys, jam nebuvo leista eiti 
vyskupo pareigas, jis ir toliau bu­
vo persekiojamas. Apie savo vys­
kupiškąjį kryžių Teofilius Matulio 
nis kartą išsitarė, kad jis esąs “iš 
visų kryžių sunkiausias”. Nežiū­
rint valdžios priešiškumo, popie­
žius jį pakėlė arkivyskupu 1962 
m. vasaryje. Jis mirė Šeduvoje, 
Lietuvoje, 1962 m. rugpjūčio 20 d.

Kas neša Viešpaties kryžių, tas 
kartu su Viešpačiu bus išaukštin­
tas dangaus garbėje. “Dievo Sū­
naus” Matulionio gyvenimui pri­
klauso tokia garbė. Mirtis jo ne­
sunaikino.

Kas ieško Bažnyčios gyvojo liu­
dijimo, - teskaito šią knygą! Ji 
sustiprins jo dvasią!

Prie šitų autoriaus pastabų be­
veik nieko nebereikia pridėti. Ir 
mes turime būti linkę sutikti, su 
jo pabrėžtąja mintimi, kad arki­
vyskupas Teofilius Matulionis yra 
vertas šventumo garbės. Mes ži­
nome, kad šventieji savo gyveni­
mo tobulumą pasiekia Dievo ma­
lonės padedami, savo pastangomis, 
o į šventųjų garbę čia žemėje juos 
iškelia patys žmonės, įtikėję, kad 
asmuo yra šventas ir jo užtarimu 
siekę gauti Dievo malonių ar pa-

Žeme, būk mano motina - J. A. Jūragis
Visiems gerai žinomas poetas 

Juozas Almis Jūragis gavo iš Lie­
tuvos savo eilėraščius, rašytus 
maždaug šešių metų laikotarpyje, 
jaunuolio amžiuje tarp 16-22 m. 
Išleidęs tuos eilėraščius kuklia 
77-nių puslapių knygele, apdova­
nojo savo draugus ir poezijos my­
lėtojus.

Eiliuotoje prakalboje poetas sa­
ko, kad jo eilėraščiai priklauso 
praėjusiam laikui. Jo eilės šiam 
rinkiny siekia 1933 m. ir užsisklei- 
džia 1939 metais. Visuose posmuo­
se atsispindi laimingas nepriklau­
somybės laikų gyvenimas ir lakios 
svajonės.

Prieš 50 metų iš poetų buvo rei­
kalaujama lyriškumo, spontaniš­
kumo, sklandaus ritmo ir gero ri­
mo. Anuomet beveik visi poetai 
tarsi dailininkai tirštais retorikos 
dažais tapė gamtovaizdžius ir sie­
los būseną, kurioje gėlės, žvaigž­
dės ir džiaugsmas sukosi ratu, 
kaip kaleidoskope. Aukščiau pa­
kilo tie poetai, kurie lyrikos pos­
mus puošė onomatopėjomis, įdo­
miais palyginimais, metaforiškais 
būdvardžiais ir animizmo blyks­
telėjimais.

Vertinant poeto J. A. Jūragio 
jaunystės laikais sukurtas eiles, 
be jokių svyravimų tenka pripa­
žinti, jog jis gimęs tam, kad ra­
šytų eiles. Visi posmai šiame jo 

galbos įvairiuose savo gyvenimo 
reikaluose ir tų malonių ar tos 
pagalbos gavę - kas yra tikras 
ženklas, jog Apvaizda nori, kad 
švento gyvenimo žmogus būtų iš­
keltas į altorių garbę. Arkivysku­
po Teofiliaus Matulionio kilnus 
asmuo, jo darbai ir kentėjimai ko­
munistinės Rusijos kalėjimuose 
tikrai yra verti didesnio mūsų dė­
mesio ir geresnio pažinimo. Iš ge­
resnio pažinimo pradėtų kilti tin­
kamesnis jo, kaip švento gyveni­
mo asmens, įvertinimas, o gal būt 
pradėtume šauktis ir jo užtarimo. 
Dabar, kada arkivyskupo Jurgio 
Matulaičio paskelbimas palaimin­
tuoju pamažu vis labiau artėja, ar 
nebūtų laikas pradėti klabenti 
Apaštalų Sosto duris ir dėl arki­
vyskupo Teofiliaus Matulionio

"Tėviškės Aidų" ekspedicija, išleidus Kalėdinę laidą Parapijos 
Namų sodelyje 1986. XII. 10.

rinkiny lyriški, gerai surimuoti, 
protarpiais švysteli reikšmingesni 
išsireiškimai. Jo poetinė kalba iš­
mąstyta, pvz.: “Kas man dainuos 
jaunimo tas dainas, kurių klausy­
davos pats Dievas, žvaigždžių pi­
lies pravėręs langelius?...”.

Kaip ir visiems jauniems eiliuo­
tojams, taip ir poetui Jūragiui, 
sunkiau sekasi su ritmu, nes rit­
mas iš poeto reikalauja išsamaus 
išsilavinimo literatūrinėje kalbo­
je ir žinojimo įvairių ritmo rūšių. 
Nepriklausomybės laikais mūsų 
kritikai statė griežtus reikalavi­
mus kirčio atžvilgiu. Tam eiliuo­
tojui, kuris nebuvo suvalkietis, te­
ko gerokai padirbėti kirčių srity­
je dėl taisyklingo rimo ir ritmo. 
Į tarmišką kirčiavimą eilėse buvo 
žiūrima nepalankiai.

Neabejoju, kad šis poeto Jūra­
gio jaunystės laikų eilių rinkinys 
suteiks malonų nusiteikimą skai­
tantiems tautiečiams, nes ryškiai 
primins anų dienų malonius lai­
kus.

Kasdieniniam gyvenime, šneku­
čiuodami apie paprastus dalykus, 
mes bendraujam trafaretine kal­
ba. Kai susiduriam su jausminiu 
gyvenimu, tai ieškom sudėtinges­
nių sakinių, kartais stokodami žo­
džių, kad išreikštumėm susikaupu 
sį jausmą. Gi poetinėje kalboje 
dvasinis žmogaus stovis yra iš- 

švento gyvenimo viešo pripažini­
mo? Aišku, šitoks žygis pirmiau­
siai turėtų prasidėti Lietuvoje, bet 
ir išeivijos lietuviai labai daug ga­
lėtų prisidėti, apgaubdami arki­
vyskupo Teofiliaus Matulionio as­
menį tvirtu pasitikėjimu ir pagar­
ba.

Gal jau nebe visi mes galėsime 
skaityti naujai išleistąją arkivys­
kupo Teofiliaus Matulionio biogra 
fiją vokiečių kalba. Turėtume tad 
šia proga iš naujo susidomėti lie­
tuviškąja biografijos laida, kurią, 
manau, galima rasti visose viešose 
lietuvių bibliotekose.

Knygos viršelį puošia arkivys­
kupo Teofiliaus Matulionio portre 
tas. Tekste taip pat nemažai nuo­
traukų, vaizduojančių arkivysku­
pą Teofilių Matulionį įvairiuose 
jo gyvenimo laikotarpiuose arba 
šiaip liečiančių jo gyvenimą.

Gedas Sidabras

reikštas išmąstytais žodžiais. Kū­
rėjas tampriai bendrauja su jo kū­
rinių skaitytojais, pakeldamas 
juos į aukštesnę pakopą.

Poetas J. A. Jūragis savo poe­
tiška dovana draugams ir bičiu­
liams suteikė malonų jausmą ir 
giedrią nuotaiką skaitant pamėg­
tus posmus. Kūryba, tai glaudžiau 
sias ir intelektualiausias bendra­
vimas žmogaus su žmogum.

Agnė Lukšytė

^g^g^^g^g^g^g?®

Juozas Almis Jūragis

LAUKIANČIOJI

Deimantėliais rasos spindi
Ant gėlių.
Jų susemt j širdies indą
Negaliu ...

Laukiu. Laukiu. Vėjas glosto 
Man rūtas.
Ar ateis vienatvėj guosti
Mielas tas?-----------

Skrenda mintys, svajos godžios. 
Ilgesys ...
Ar jį jautrūs dainos žodžiai
Užgesys? — —

Rūtos linksta po rasužės 
Sunkumu.
Miega sodas susigūžęs.
Neramu ...

Baltakalnis, 1933. 1. 22

* i^g i^g $
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Lietuviškai dainai skambant
Ilgus metus besitęsiančioje išei­

vijoje, išsibarstę laisvajame pa­
saulyje (su maža išimtimi) - ne- 
iškrypome iš lietuviškai tautinio 
gyvenimo vėžių. Sėkmingai atlie­
ka savo užduotį mūsų politikai, 
diplomatai. Susikūrė, (ir plačiai 
veikia įvairios organizacijos. Ra­
šytojai ir poetai papildo litera­
tūrinius aruodus. Veikia teatrai, 
kuriem nemažai veikalų kuria dra 
maturgai: Landsbergis, Ostraus­
kas, Pukelevičiutė, Kairys ir kiti. 
Ir šioje vietoje malonu pažymėti, 
kad šiuo metų Čikagos amerikie­
čių teatruose labai sėkmingai reiš­
kiasi mūsų tautietė, jaunoji akto­
rė Ingrida Blekytė.

Skaitlingi chorai suskamba lie­
tuvių dainų grožiu ir savitumu. 
Galime didžiuotis mūsų iškiliąja 
soliste Lilija Šukyte, kurios pa­
vardė figūruoja pasaulinių solis­
tų sąrašuose, o šiuo metu į žvaigž­
džių padanges kyla kita jaunoji 
dainininkė Marytė Bizinkauskai- 
tė, jau dainuojanti ne viename 
amerikiečių operų teatrų.

Mūsų muzikai kuria nemažai 
vertingų veikalų ir operų. Čika­
gos Lietuvių Operos scenoje bu­
vo pastatytos lietuvių operų prem 
jeros: K. V. Banaičio “Jūratė ir 
Kastytis”, Juliaus Gaidelio “Dai­
na” ir “Gintaro šaly”, Jeronimo 
Kačinsko “Juodas Laivas”, Vytau­
to Marijošiaus “Priesaika” ir — 
nors ne Čikagos Lietuvių Operos 
scenoje - Dariaus Lapinsko “Ma­
ras” ir “Dux Magnus”.

Mūsų Čikagos Lietuvių Opera, 
kuri per 30 veiklos metų vis kles­
ti turtingais operų spektakliais, 
laikytina stipriausiu mūsų muzi­
kos meno reprezentantu. Pradė­
jusi savo gyvavimą 1956 m. su 
Verdi opera “Rigoletto”, nėra nu­
traukusi savo veiklos iki šių die­
nų, paruošdama kasmet vis po nau 
ją operą. Tačiau be mūsų skait­
lingų meno gerbėjų - mecenatų 
stambių finansinių aukų, Opera 
tikrai negalėtų išsiversti. Išeivijos 
sąlygomis yra tai nuostabus reiš­
kinys, nes nei viena kita etninė 
grupė nepajėgė atsiekti nieko pa­
našaus.

Į operų parengimus atsilanko 
daug Amerikos visuomenės, dip­
lomatų, menininkų ir kitataučių. 
Pirmieji operos kolektyvo solistai 
— šulai laikytini: Dana Stankai- 
tytė, Jonas Vaznelis, Algis Bra­
zys ir jų stipriausias atstovas, iš­
kilusis dramatinis tenoras Stasys 
Baras, kuris, deja, jau eilė metų 
nuo scenos yra pasitraukęs ir jo 
vietoje tenoro partijas dainuoja 
lenkas Stefan Wicik. Dainuoja lie­
tuviškai ir yra labai susidrauga­
vęs su visu Operos kolektyvu.

25-rių metų veiklos sukakčiai 
atžymėti kolektyvas parinko gar­
saus italų kompozitoriaus Amil- 
caro Ponchieli 3 veiksmų operą 
“I Lituani” - Lietuviai. Tai yra 
vienintelė opera sukurta kitatau­
čio pasaulinio garso kompozito­
riaus, kurioj atvaizduojama lietu­
vių kova už laisvę, pasipriešinant 
kryžiuočių ordinui.

Libretą tai operai parašė italas, 
žinomas libretistas Antonio Ghis- 
lansoni pagal Adomo Mickevičiaus 
poemą “Konradas Valenrodas”.

Operos premjera įvyko 1874 m. 
garsiajame La Scala teatre Mila­

ne, o po 10 metų dar buvo pakar­
tota skirtingu vardu “Aldona”.

Šią operą Kauno teatras buvo 
numatęs statyti 1939 m. ir poetas 
Stasys Santvaras buvo bepradė­
jęs versti į lietuvių kalbą, bet su­
rado turinyje daug istorinių ne­
tikslumų ir iškrypimų. Tada buvo 
kreiptasi Kaune į Italijos pasiunti­
nybę, prašant tarpininkavimo su 
žinoma pasauline italų gaidų lei­
dykla “Ricordi” turinį atitaisyti. 
Iš leidyklos buvo gautas ne vien 
sutikimas, bet ir sveikintinos pas­
tangos veikalą atlietuvinti. Deja, 
1940 m. sovietų okupacija tą už­
mojį sutrukdė, ir tik 1981 m. bir­
želio 1 d. opera “I Lituani” sus­
kambėjo lietuviškai Čikagos Lie­
tuvių Operos scenoje, jos sidabri­
nio 25-rių metų jubiliejaus proga.

Nors italų tautos amžius siekia 
maždaug 2.500 metų, bet tokia Ita­
lija, kokią mes pažįstame šian­
dieną, susikūrė XIX amž. vidury­
je. Ilgą laiką Italija buvo suskal­
dyta į. atskiras karalijas ir respub­
likas ir jos plotai buvo valdomi 
austrų, prancūzų ir ispanų. Tik 
XIX amž. italų tautos didvyriai — 
patriotai Mazzini, Garibaldi, Ca­
vour ir kiti pradėjo kovas prieš 
svetimą priespaudą ir krašto su­
vienijimą. Okupantai visokiomis 
priemonėmis tramdė italų tautinį 
individualumą. Negalėdami tokio-

Del Afganistano tik raportas, bet 
nejsako sovietams p ranykti

Jungtinių Tautų Organizacijos 
Žmogaus Teisių komisija šiomis 
dienomis paskelbtame raporte 
pažymi, kad Afganistano laisvės 
gynėjus, kurie kovoja prieš sovie­
tų įvestą komunistinį režimą, vie­
ningai palaiko didžiulė tautos dau­
guma.

Sovietų remiamos valdžios kari­
niai veiksmai prieš opoziciją ir 
civilinius gyventojus buvo ypač 
sustiprinti pastarųjų vienerių me­
tų laikotarpyje, - pažymima Jung­
tinių Tautų komisijos raporte..

Kaip žinoma, sovietų įvestą Ka­
bulo valdžią remia apie 115.000 
tūkstančių Raudonosios armijos 
karių, įkurdintų Afganistane. Ka­
rinė aviacija be atodairos bombar- 

Tautos Fondo rėmėjų būrelio piknikas vykęs ponų Stagių sodybo­
je. Čia Būrelio vadovė M. Žiogienė dešinėje su šeimininkais.

mis sąlygomis liesti savo patrioti­
nių temų, italų poetai ir kompozi­
toriai kūrė veikalus, kuriuose šlo­
vino kitų tautų kovas už laisvę, 
tuo būdu kurstydami savo tautos 
patriotizmą. Verdi sukurė operą 
“Nabucco”, kurioje apverkiama 
žydų vergija, o Ponchielli parašė 
“I Lituani” - Lietuviai - kitaip dar 
vadinama - lyrine drama, atvaiz­
duodamas lietuvių kovą dėl savo 
krašto laisvės.

Amilcare Ponchielli gimė Itali­
joje, Cremonoje 1834 m. ir mirė 
1886 m. Milane.

Operos muzika labai turtinga, 
melodinga ir nuoširdi. Libretistas 
Antonio Ghislanzoni tekstą sukū­
rė pagal A. Mickevičiaus “Konra­
dą Valenrodą”, kuriame slypėjo 
daug istorinių netikslumų. Ano 
amžiaus lietuviai krikščioniškais, 
o tuo labiau vokiškais vardais, ne- 
sivadino. Be to Vytautas Didysis 
atvaizduotas lyg ir simpatizuo­
jąs kryžiuočiams.

Poetas Stasys Santvaras, rem­
damasis leidyklos “Ricordi” prita­
rimu, veikalą išvertė atitaisyda­
mas klaidas. Operos premjerai de­
koracijos buvo gautos iš Milano 
teatro La Scala, o kostiumai iš 
New Yorko Operos teatro.

Opera buvo pakartota 1983 m. 
Pasaulio lietuvių suvažiavimo me­
tu..

A. Binkevičiūtė - Gučiuvienė

duoja kaimus ir gyventojų būrius, 
kurie ieškodami prieglobsčio mė­
gina pasitraukti į Pakistaną. Dėl 
to - tęsia raportą Jungtinių Tau­
tų Žmogaus Teisių komisija - nor­
malus gyvenimas krašte yra neį­
manomas.

Mažiausia penki milijonai gy­
ventojų yra radę prieglobstį Pa­
kistane ir Irane. Ne be pagrindo 
įtariama, kad belaisvių ir suimtų 
civilinių gyventojų tardymuose 
yra naudojami kankinimai.

Svetimos kariuomenės buvimas 
krašte ir jos dalyvavimas kariniuo 
se veiksmuose - pabrėžia Komisi­
ja - yra tiesioginė priežastis tų 
nepakeliamų kančių, kurias turi 
iškentėti afganų tauta.

LRTV

A. V. Aldkus

SKUDURU LĖLYTĖ

Tokia jau Viešpaties valia! 
Liepsnoja šiaurės ugnys danguje. 
Pasaulyje šventa naktis 
Taika, ramybė, ir viltis. 
Žmonėms, kurių gera valia. 
Ir tiems, kurių jau žemėje nėra.

. . . Namelyj šalta ir tamsu. 
Laukuos - didingai nuostabu. 
Žaismai plazdenančių spalvų! 
Tokia jau Arktikos naktis — 
Lyg surrealisto tapinys.

Pūgą uždengs spalvų ugnis. 
Per tundrą lėks sniegų pusnis ... 
Šalta, šalta, šiaurės žiema 
Toli, toli ten Sibire.

Vėjas vėl kaukia virš laukų 
Klaikių, šarmotų ir baltų: 
Barakuose skaudžiai ramu 
Vien tik kvėpavimas žmonių ...

Tamsiam kampe tarp skudurų 
Kažkas sukrunta pamažu ... 
Moters glėbyj maža mergytė. 
Maža, lyg skudurų lėlytė. 
Ji balseliu silpnu lėtai 
Pasako motinai jaunai:
— Mamyte, ar tikrai, tikrai 
Šiąnakt atskris čia angelai?
— Dukryte, tai šventa naktis! 
Kalėdine žvaigžde nušvis. 
Nuves į tėviškę - savus namus 
Kaip pas Jėzulį vedė Karalius! 
Dievulis gimė ant šiaudų.
Ir mes čia gulime ant jų ...
— Mamyt, man šalta ir graudu! 
Nėra eglutės, nei žaislų ...
Ir su atodūsiu sunkiu 
Ji atsikosėjo krauju — 
Akelės geso pamažu.

Lėtai dar pakelia galvutę:
— Mamyt, žiūrėk, kampe eglutė 
Auksinė žvaigždė ir žvakutė ... 
Ir va, jau skrenda angelai. 
Dievulis šypsosi linksmai ...
— Mamyte, ar tu juos matai?

Nueikime pas juos kartu! 
Ten žydi tiek gražių gėlių. 
Paukšteliai gieda jau miške 
Žuvytės nardo Nemune ...

— Mamyte!
Ir staiga - tyla. 
Mirties atėjo valanda !.. 
Tokia jau tremtinio dalia 
Sunkiam benamio kelyje. 
Be ašarų, ir be jėgų. 
Ant purvinų, senų šiaudų. 
Sėdėjo motina jauna: 
Jos glėbyje maža dukra ... 
Tik ant lūpyčių mėlynų 
Šen ten dar suteptų krauju 
Žaidė silpnutė šypsena. 
Lyg glostytų ją Viešpaties ranka. 
Lyg būtų grįžusi namo ... staiga!

Šias eilutes skiriu H. Tautvai­
šienės 1968 m. išleistos knygelės 
“Tautų kapinynas Sibiro tundro­
je” prisiminimui, kurią man teko 
perskaityti tiktai 1985 metais.
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Dr. Gintaras Kantvilas naujas
mokslininkas

1986 metų pradžioje baigė studi­
jas ir gruodžio 5 d. iškilmingoje 
ceremoninjoj gavo filosofijos dak­
taro (PhD) laipsni Gintaras Kant­
vilas už mokslinį darbą apie Tas­
manijos miškų kerpes (Studies of 
Tasmanian Rain Forest Lichens). 
Ši botanikos sritis buvo dar labai 
mažai tyrinėta ir Gintarui teko 
ieškoti medžiagos įvairiose pasau­
lio šalyse. Buvo gera proga suras­
ti draugų ir pažįstamų mokslinin­
kų tarpe plačiame pasaulyje.

Beruošdamas savo tezę Ginta­
ras dirbo Parkų ir Miškų depar­
tamente, atlikdamas tyrimus apie 
Tasmanijos slapiuosius miškus, 
pelkių žoles ir prisidėdamas prie 
išleidimo knygų tais klausimais.

Lietuvių bendruomenei jaunasis 
daktaras irgi šiek tiek pažįstamas. 
Jaunystėje dalyvavo visada lietu­
viškuose parengimuose, talkinin­
kavo “Ventos” tautinių šokių gru­
pei ir “Perkūno” krepšininkams. 
Tik pastaraisiais metais dėl laiko 
stokos jau dažnai apleisdavo mi­
nėjimus ar kitokius susibūrimus. 
Tačiau ryšio su lietuvišku gyveni­
mu nenutraukė, sekė lietuvišką 
spaudą, skaitė ir gerai suprato mū­
sų tautinius reikalus. Lietuvių kai 
ba jam buvo visada gimtoji kal­
ba, ir namuose jis kalba tik lie­
tuviškai. ^Nelankęs jokios litua­
nistinės mokyklos, jis vis dėlto 
išlaikė lietuvių kalbos akcentą, iš­
moko gerai rašyti ir skaityti kny­
gas, kurias brangina ir skaito.

Sekdamas savo a.a. pagarsėjusį

PAVERGTŲJŲ KALĖDOS

Užgimė mums Kristus atpirkti pasaulio. 
Kad žmoniją džiaugsmas ir laimė lydėtų. 
Lenkės Trys Karaliai Sūnui Visagalio, 
Dykumų kūtelėj tarp erdvių žvaigždėtų.

Vėl skambės pasauly Taika ir Ramybė, 
Tik ne mūs' Tėvynei šitas motto skirtas. 
Beteisių, bedalių klaiki realybė — 
Geltonais gintarais jų ašaros virsta.

Toli už Atlanto, žemėje Marijos,
Šią Tyliąją Naktį skausmai širdis graužia. 
Skriaudų išgyventų žaizdoms neužgijus — 
Raukšlėtuos veiduose ilgesį ataudžia.

dėdę Olegą Truchaną, žinomą Tas­
manijos tyrinėtoją, gamtos my­
lėtoją ir keliautoją, kuris žuvo 
1972 metais, ir Gintaras apkeliavo 
beveik visą Australiją, o Tasmani- 
ją pažino nemažiau, kaip jo dėdė.

Gal protėvių ūkininkų kraujo 
šaukiamas pamilo gamtą ir žemę. 
Valandas praleidžia sodindamas 
medžius ir kitokius augalus, ste­
bėdamas jų augimą.

Dėl ateities jaunasis mokslinin­
kas turi užsitikrinęs darbą tre­
jiems metams. Australijos vyriau­
sybės tyrimų komisija jam pasky­
rė stipendiją (Fellowship) dirbti 
botanikos srityje - tirti ir sukla­
sifikuoti Tasmanijos kerpes prie 
Hobarto universiteto.

Hobartiškiai didžiuodamiesi sa­
vo bendruomenės nario laimėji­
mais, linki jam viso geriausio to­
limesniame gyvenime. Te.

MELBOURNAS

SUTIKUS NAUJUS METUS

ALB Melbourno Apylinkės val­
dyba nuoširdžiai dėkoja asme­
nims, kurie savo darbu prisidėjo 
prie Apylinkės valdybos tradici­
nio Naujų Metų baliaus suruoši­
mo: F. Sodaičiui už sumanų bi­
lietų platinimą, E. Korsakaitei — 
mūsų kulinarei, už pagaminimą 
skanių bei puošnių įvairių valgių. 
Valdyba ypatingai dėkoja E. Kor­
sakaitei, kuri už savo darbą ba­
liuje jokio užmokesčio neėmė. A. 
Savickui už pagaminimą plakatų, 
S. šiuškui, A. Bajorui, S. Kara- 
šauskui už transportą, J. Baubi­
nui už gražias rožes, kurios puošė 
stalus, T. Bikulčienei, S. Gabicie- 
nei, S. Ribačiauskienei, S. Ja­
blonskienei, J. Jurgelaitienei, B. 
Aglinskienei ir V. Kružienei, ku­
rios kaip bitutės kruopščiai dirbo 
ir stengėsi, kad mūsų tradicinis 
Naujų Metų balius pasisektų. Šid­
lauskams ir V. Žiogui už admi­
nistravimą.

Meib. Apylinkės Valdyba

SYDNĖJUS

PAVERGTŲ TAUTŲ KOMITETE

Pavergtų Tautų komiteto posė­
dyje, Lietuvių klubo patalpose, 
platų pranešimą padarė pirmą 
kartą atsilankęs nikaragvietis Lois 
Samarama. Jis atėjo ieškoti pa­
galbos ir pritarimo, kaip geriau 
demaskuoti komunistinę propa­
gandą ateinančią iš Nikaragvos. 
Iš patikimų šaltinių į Australiją 
atvykstą po pabėgėlių skraiste pri 
sidengę komunistų agentai ir jie 
čia jau pradėję vykdyti savo už­
davinius.

Pasak Samaramos, revoliucija 
Nikaragvoje prasidėjo organizuo­
ta žmonių, kurie mažiausiai laukė 
komunistinės diktatūros. Tikslas 
buvo pašalinti Samozos diktatū­
rą. Šia revoliuciją greitai pasi­
naudojo Maskva ir Kuba, kurie 
pradėjo siųsti ginklus ir kitą ka­
rinę medžiagą Nikaragvos komu­
nistams. Samarama dirbo prie 
aerodromo Managua ir jis matė 
po 10 Aerofloto lėktuvų leidžian­
tis Managua per dieną. Nikaragvo 
j e atsirado 10 tūkstančių “pagal­
bininkų” iš Kubos. Ar nepanaši 
situacija, kas atsitiko su šių dienų 

Jugoslavija, kai sąjungininkai pa­
statė žudiką Tito Jugoslavijos va­
duotoju?

Buvo aptarti ir taip vadinami 
“nacių medžiotojai”. Apgailestau­
ta, kad pasiėmus atsakomybę mus 
atstovauti Baltų Taryba iki šiol 
ne tik nepadarė jokio pranešimo 
spaudai, bet dar padarė kai kurių 
trukdymų tiems, kurie šiuo rei­
kalu bandė tai padaryti.

Ant. Kramilius
Liet. Bendruomenės atstovas 
Pavergtų Tautų Komitete

A. A. JONAS KEMĖŠIS

Jis gimė 1915. X. 22 Keleviškių 
kaime, Leliūnų valsčiuje, Utenos 
apskrityje. Utenos gimnazijoje 
yra baigęs 6 klases. Atlikęs kari­
nę prievolę tarnavo policijoje. Ka­
ro metu Rytų frontui artėjant su 
visa šeima pasitraukė į Vokietiją. 
Karui pasibaigus gyveno Gros — 
Hesepe pabėgėlių stovykloje. Ga­
lutinai įsikūrė Melbourne. Mirė 
1986. XII. 16. Paliko liūdinčią šei­
mą: žmoną Martą, dukrą Jūratę 
ir Rūtą, sūnų Veniu ir anūką 
Petrą.

Rožančiaus metu atsisveikinimo 
žodžius tarė Antanas Ramanaus­
kas - draugų vardu ir Kazys Miel- 
dažys - kaimynų vardu. Po šv. 
Mišių, kurios vyko šv. Jono baž­
nyčioje, buvo palydėtas į Fawk- 
ner kapines.

Ilsėkis Ramybėjs toli nuo gim­
tojo krašto - Lietuvos.

K. Mieldažys

— Iš Lietuvos Vatikaną pasie­
kė žinia prieš Kalėdas, kad Vil­
niuje buvo areštuotas fizikos in­
žinierius Gediminas Jakubčionis 
dirbęs Vilniaus Jaunimo teatre. 
Jį tardė žinomas KGB agentas 
Česnavičius.

Prie Baltijos kranto, gintaro šalyje 
Seniai nusileido nuotaika vylinga.
Tyro džiaugsmo naktį ilgesys širdyje — 
Ateik jiems pagalbom, Marija garbinga

Labai kuklias Kūčias senukai pataisė. 
Po staldengte balta klojo žalio šieno 
Ir savo sūneliams, visiems kaip kadaise 
Kėdes, lėkštes, plotkas dėjo dėl kiekvieno.

Kęstutis Radvilėnas

"TĖVIŠKĖS AIDAI" YRA VIENINTELIS

Australijos lietuvių katalikų laikraštis.
Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime 
prenumeratos mokestį. Įrašykime ’’Tėviškės 
Aidus” į savo Testamentą.
Katalikiška spauda reikalinga visada!

Melbourno Lietuvių Parapijos Sekmadienio mokyklos Pirmosios 
Komunijos vaikai įvedami į bažnyčią 1986. XII. 14. Kryžių neša 
Bruožis Raimundas, su žvakėmis Mišių patarnautojai: Kaladė And 
rius, Rahdom Ričardas, Kaladė Linas ir Aras Danius. Mergaitės: 
Jokubaitytė Venta, Didžytė Daina, Strungaitė Albina ir Bartaška 
Morkus. Skaitytojas - Keblys Juozas ir kun. Dr. Pr. Dauknys.

ALK Federacijos Valdyba
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
Mire Povilas Markoms

MELBOURNAS

Pirmąją Komuniją šv. Jono baž­
nyčioje XII. 14 priėmė Didžytė 
Daina, Jokubaitytė Venta, Strun- 
gaitė Albina ir Bartaška Markus.

Ateinantį šeštadienį, sausio 10 
d. šv. Mišios Kankinių koplyčioje, 
Lietuvių Namuose 5 vai. p.p. už 
a.a. Juliją Lynikienę jos mirties 
antrose metinėse.

Inž. Bronius Nainys - “Pasau­
lio Lietuvio” redaktorius, atvykęs 
iš Čikagos į Melbourną padarė vi­
zitą “Tėviškės Aidams”. Prelatas 
Pr. Vaseris aprodė svečiui “Tė­
viškės Aidų” spaustuvę, padaryta 
nuotraukų, atnaujinta gyva pa­
žintis.

Cepelinų pietus Lietuvių Namų 
svetainėje sausio 11 d., sekmadie­
nį, ruošia Tautos Fondo rėmėjų 
būrelis ir kviečia visus pasivaišin­
ti lietuvišku valgiu.

Socįalinės Globos Moterų Drau­
gija per savo pirm. Jonę Žalkaus- 
kienę Kalėdų švenčių proga “Tė­
viškės Aidų” paramai atsiuntė 
$ 100. Ačiū labai!

Marija Biretienė gavo telegra­
mą iš Lietuvos mirus jos broliui 
Viktorui Giedraičiui. Pas mus už 
jo vėlę aukotos šv. Mišios.

Stefanija Pažereckienė LKB 
Kronikoms leisti anglų kalba per 
Religinę Šalpą paaukojo $ 100.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
šv. Jono bažnyčioje sausio 18 d., 
sekmadienį 9.30 vai.

Už Joną Kemešį laidotuvių me­
tu šv. Mišiom aukojo: J. B. Oželiai, 
M. V. Žiogai, A. J. Grigaičiai, M. 
Biretienė, J. Mikštas, J. Ašmonas, 
R. Klimienė, A. G. Narušiai, So- 
daičiai, L. V. Petruševičiai, J. T. 
Krasauskai, A. Z. Paliukoniai, K.
A. Mieldažiai, E. Seženis, S. Sa­
vickienė, M. E. Matulioniai.

Už Povilą Markonį laidotuvių 
metu šv. Mišioms aukojo: Z. A. 
Barilai, A. K. Mieldažiai, J. Mikš­
tas, Z. J. Pranckūnai, M. Verby- 
lienė, A. Grikepelienė, E. E. Mar- 
ganavičiai, A. Vyšniauskienė, Bi­
rutė G., E. G. Klijus, J. J. Pet­
raičiai, St. Pankevičienė, G. Bal­
tutytė, H. S. Statkai, A. Bajoras,
B. V. Maleckas, J. M. Venckai, T. 
J. Seliokai, P. V. Petraitis, A. V. 
Bieliauskai, I. B. Duoba, B. Bitie- 

nė, Jacevičius, J. A. Grigaičiai, S. 
B. Butkai, O. J. Bratiškai, M. Me- 
deišienė, J. Simutienė, E. J. Bal­
čiūnai, T. Bikulčienė, J. M. Vait­
kus, O. Skirkienė, M. V. Miliaus­
kai, M. Biretienė, A. S. Mucenie- 
kai, L. Naujokaitis, E. Markonienė 
ir šeima, V. D. Sparveliai, V. J. 
Žitkevičiai, E. A. Bakaičiai, O. Liu 
binienė, J. Kemežys, G. Z. Macke- 
vičiai, M. V. Dideliai, S. I. Tamo­
šaičiai, J. J. Valaičiai, R. Kaunie­
nė, M. V. Žiogai, A. F. Ročiai, B.
M. Sadauskai, Raudžiai, J. B. Ta­
mošiūnai, P. J. Vaičaičiai, T. J. 
Jurgelaičiai, J. Lukauskienė, J. 
L. Kebliai.

A.A. Irena Rubaževičienė mir­
ties I metinėse sausio 3 d. buvo 
prisiminta jos vyro Igno Rubaže- 
vičiaus užprašytomis šv. Mišio- 
mis Lietuvių Namų koplyčioje ir 
po jų gausus būrys nuvažiavo į 
Fawkner kapines, kur buvo ant 
jos kapo pašventintas paminklas 
ir pas A. Liubinus suruošti pietūs 
visiems dalyviams.

Jonė Žitkevičienė renka “Mo­
teris” žurnalo prenumeratas. Žur­
nalą leidžia Kanados Lietuvių Ka­
talikių Moterų Draugija. Prenu­
meratas sumokėti iki kovo 1 d. 
sekmadieniais prie bažnyčios. 
Kiekviena moteris turėtų užsisa­
kyti šį savo žurnalą. Kaina $ 11.50 
austr. metams.
Parapijai aukojo:

$ 500 - J. Račius, $ 120 - V. Sta- 
gis, po $ 100 - S. Krutulis, F. Gu­
žas, po $ 80 - P. Semėnas, K. Mi- 
linskas, $ 75 - K. A. Mieldažiai, 
po $ 70 - A. Valkienė, V. S. Riba- 
čiauskai, po $ 60 - B. Sadauskas, 
J. Daunys, A. Krausienė, po $ 50 
P. Venckus, J. Mikštas, A. Bakai­
tis, $ 45 - I. Vaitkus, po $ 40 — 
A. S. Adams, R. Kaunienė, Pr. 
Binkus, po $ 30 - R. Smitas, E. 
Stundzėnas, P. Šarkis, V. Vaitkus, 
po $ 25 - L. Pučius, L. Didžienė, 
A. Galiauskienė, po $ 20 - I. Han­
cock, J. Balčiūnas, A. G. Narušis, 
E. Šaltmarienė, P. I. Aras, $ 15 — 
V. Mačys, $ 5 - A. Jasmantas.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Kun. Pr. Vaseris
N. B. Aukotojų yra dar daugiau, 
bet jie bus skelbiami per kelis 
kartus.

Gruodžio 18 d. Melbourne stai­
ga mirė Povilas Markonis 83 me­
tų amžiaus. Palaidotas gruodžio 
22 d. Fawkner kapinėse.

Povilas gimęs Salake. Pirmo Pa 
saulinio karo metu jo tėveliai bė- 
go į Rusiją. Bėgo, žinoma, kartu 
ir vaikai. Kelionėje jaunas Povi- 
liukas pasimetė j ieškodamas bro­
lio. Jį priglaudė viena rusų šei­
ma. Čia jis augo ir lankė rusų 
mokyklą. Baigė taip 4 klases ir 
tuo metu pasibaigė karas. Povilas 
grįžo į Lietuvą ir stojo į Lietuvos 
kariuomenę. Čia jis užsitarnavo 
puskarininkio laipsnį ir vėliau pa­
siliko liktiniu kariuomenėje. Pas­
kutinio karo metu turėjo tarnybą 

Mylimam vyrui, uošviui ir seneliui

A. A, POVILUI MARKONIUI

staiga mirus, mūsų miela narę Emiliją Markonienę, 
žentą Romą, anūkus: Reginą, Viktorą, Audronę ir vi­
sus artimuosius nuoširdžiai užjaučiame.

Melbourne Katalikių Moterų Draugija

A. A. POVILUI MARKONIUI

netikėtai iškeliavus amžinybėn, jo žmoną Emiliją, žen­
tą Rimutį, anūkus - Reginą su šeima, Viktorą ir Aud­
rą bei artimuosius liūdesio prislėgtus, giliai užjaučia­
me drauge liūdėdami vilkaviškiečiai:

A. J. Baltrukoniai A. R. Plečkauskąi
T. J. Jurgelaičiai A. A. Sadauskai
R. Kaunienė T. J. Seliokai
O. J. Kemežiai E. Šurnienė
A. K. Mieldažiai M. Verbylienė
Si. Pankevičienė J. V. Žitkevičiai

komendantūroje. Pasitraukė į Vo­
kietiją su dukrele Aldute. Taip 
šeima atvyko ir Į Australiją. Duk­
tė čia ištekėjo už Romučio Žvina- 
kio ir augino savo šeimą: Reginą, 
Viktorą ir Audrą. Aldoną Žvina- 
kienę ėmė kankinti cukraus liga 
ir tokioj stiprioj formoj, kad ji 
turėjo mirti. Čia jos tėvelis Povi­
las labai pergyveno. Taip paveikė 
jo širdį, kad po metų nuo duk­
ters mirties ir jis pats suklupo.

Povilas buvo socialus ir visiems 
užtat pažįstamas. Jis ir bažnyčioj, 
ir koncerte, ir lietuvių šventėse ir 
minėjimuose. Nestebėtina, kad ro­
žančiui prie jo karsto susirinko 
labai daug žmonių. Atsisveikini­
mo kalbas pasakė Juozas Maku- 
lis - kaimynų vardu, Kazimieras 
Mieldažys - vilkaviškiečių vardu, 
Juozas Petrašiūnas - pensininkų 
vardu. Anūkė Regina Žvinakytė 
taip pat išreiškė savo sentimentą, 
kad labai mylėjo savo senelį. Baž­
nyčioje Mišių metu žmonių kaip 
sekmadienį - pilna. Parapijos cho­
ro vyrai giedojo giesmes. Po Mi­
šių velionis palydėtas į Fawkner 
kapines. Kapą Povilas jau buvo 
nusipirkęs ir pasistatęs paminklą. 
Tačiau prieš metus į tą kapą paly­
dėjo savo dukrą Aldoną, o dabar 
ir pats atsigulė.

Šermenys buvo velionio šeimos 
namuose. Čia maldele jis prisi­
mintas.

Amžiną jam atilsį. pv.

A. A. JONUI KEMEŠIUI

mirus, jo liūdinčią šeimą: žmoną Marią, dukras Jūratę 
ir Rūtą, sūnų Veniu ir anūką Petrą giliai užjaučia­
me ir kartu liūdime Mieldažių šeima

Brangiam vyrui ir seneliui

A. A. POVILUI MARKONIUI

PADĖKA
Mylimam vyrui, tėvui ir seneliui a. a. Romui Vyš­

niauskui mirus, dėkojame kun. Dr. Pr. Daukniui už ro­
žančiaus pravedimą koplyčioje. Už atsisveikinimo žodžius 
— R. Ragauskui - sportininkų vardu, K. Mieldažiui - Inž. 
Sąjungos, švogeriui J. Tamošiūnui - Amerikos ir Austra­
lijos giminių vardu. Esame dėkingi prel. Pr. Vaseriui už 
šv. Mišias ir palydėjimą į kapines. V. Daniui už specialiai 
velioniui sukurtą ir pagiedotą giesmę šv. Mišių metu. Dė­
kojame J. Seliokui už vargonavimą ir sportininkams už 
garbės sargybą šv. Mišių metu. Ačiū visai giminei, drau­
gams, pažįstamiems taip gausiai susirinkusiem palydėti ve­
lionį į paskutinę kelionę. Taip pat lankiusiems jį ligoni­
nėje, namuose. Ačiū už aukas, gėles, žodžiu ir raštu pareiš- 
kusiems mums užuojautą. Taip pat visiems prisidėjusiems 
prie šermenų paruošimo. Dėkojame visiems, kurie dar 
atėjo pasimelsti už velionį keturnedėlyje.

Aldona, Raymondas, Vida Vyšniauskai, 
Elytė, Keith, Vili j a Stephens 

mirus, žmoną Emiliją ir vaikaičius nuoširdžiai užjau­
čiame.

M. Petkunienė ir V. ir A. Navakai su šeima

A. A. POVILUI MARKONIUI

mirus, jo liūdinčią šeimą: žmoną Emiliją, a.a. dukros 
Aldutės šeimą: vyrą Romą, sūnų Viktorą, dukras Re­
giną ir Audrą, dukros Reginos vyrą Greg ir jų vaikus 
Rhys ir Bradley giliai užjaučiame ir kariu liūdime

Mieldažių šeima

A.A. KLEMENSUI STANKŪNUI

mirus, jo žmoną, sūnų Vaidą, dukterį Virginiją nuošir­
džiai užjaučiame ir kartu liūdime.

Henrikas ir Dalia Kaladės
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ADELAIDE

POPIEŽIAUS VIZITAS
Kas sekė televizijoje ištisai ro­

dytą pop. Jono Pauliaus II kelio­
nę Australijoje, kas išklausė jo ir 
jam pasakytas kalbas, kas matė 
tūkstantinių minių jam daugeliu 
progų parodytą entuziazmą ir gu­
bernatorių bei valstijų premjerų 
jam rodytą išskirtinę pagarbą, kas 
turėjo progą pavartyti australų 
laikraščius ir pastebėti virtines 
juose spausdintų Popiežiaus nuo­
traukų ir jo kelionės aprašymuose 
surasti visą eilę jam skirtų su- 
perlatyvų, tą turėjo įtikinti, kad 
Popiežius visur buvo įvertintas 
kaip pats aukščiausias pasaulyje 
moralinis autoritetas, gerbiamas 
net ateistų ir kitų religijų vadovų. 
Net ir sensacijas mėgstanti spau­
da nesurado jame pagrindo pikan­
tiškomis istorijomis, net ir demons 
truojantieji prieš jį (sako, kad to­
kių buvo) neatkreipė filmuoto jų 
objektyvų. Jo kelionė buvo taikos 
ir Sekminių balandžio skrydis 
Australijos žemynu.

Prieš metus laiko, vos tik paskli­
dus žiniai, kad pop. Jonas Paulius 
II žada lankytis Australijoje, kle­
bonas kun. J. Petraitis MIC ir Pa­
rapijos taryba parašė jam raštą, 
kuriame, paaiškinus, kad lietuviai 
katalikai Adelaidėje yra gražiai 
įsikūrę, Popiežius buvo pakvies­
tas būnant Adelaidėje aplankyti 
ir Lietuvių katalikų centrą. Šiais 
metais buvo iš Vatikano atsaky­
mas, kuriame apgailestaujama, 
kad kelionėje Australijoje Popie­
žius bus visą laiką labai užimtas

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA 

„TALKA" LTD.
metinių palūkanų.• Moka už indėlius (deposits) 9%

Už terminuotus indėlius:

Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas. 

su mėnesiniais procentais - 12%. Šio-Už terminuotus indėlius 
j e sąskaitoje turi būti nemažiau $ 3.000. Procentai išmokami 
kas mėnesį. Neatsiėmus įstaigoje, po mėnesio pasiunčiami į 
namus.
Terminuoti indėliai priimami tik pilnais S 100 ir turi išbūti 
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir Įrašomi į einamą­
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17% dividendo.
$ Teikia paskolas iki $ 50.000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais iki $ 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.
® Įstaiga veikia:
Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. p.p., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp
Pašto adresas: ‘TALKA”, Box 4051. GPO. Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA. Lietuviu Narnai. 6 Eastry ot. Nor­
wood, SA 5067. Įstaigos telef. 42 7377.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace. Bankstown NSW.
Įstaigos telef. 709 8662.

(tuo dabar tikrai tikime) ir lietu­
vių Adelaidėje aplankyti negalės.

Ieškojome kitų būdų, kad kaip 
lietuviai atkreiptume Popiežiaus 
dėmesį Adelaidėje. Parapijos ta­
ryboje kilo sumanymas atvykstan 
tį Popiežių pakelėje pasitikti ne 
tik su degančiomis žvakėmis, kaip 
buvo organizuota arkivyskupijos 
komiteto, bet su tautine vėliava 
ir plakatu su įrašu: Lithuanians 
welcome the Pope”. Pravažiuojan­
tį Popiežių sutikti buvo parinkta 
vieta North Adelaidėje. Susirin­
kome gražus būrys. Moterys tau­
tiniuose rūbuose. Nors skridimas 
iš Alice Spring dėl audros buvo 
suvėluotas visą valandą, bet tas 
laukiančių entuziazmo neprigesi­
no. Pravažiuojantis Popiežius tik­
rai pamatė mus, net atsisukdamas 
perskaitė plakate stambiomis rai­
dėmis įrašytus žodžius ir mums 

t draugiškai pamojavo.
Lapkričio 30 d. Viktorijos par­

ke atnašaujamoms Mišioms iš sa­
vo lietuviškos parapijos nuvyko­
me Parapijos tarybos parūpintais 
trimis autobusais. Vietoje buvo su 
siinteresuota, kuriais takais Po­
piežius bus vežamas, moterys tau­
tiniais rūbais išsirikiavo patakė- 
je, jos mojavo tautinėmis vėliavė­
lėmis ir Popiežius vėl aiškiai paro­
dė matąs mus - lietuvius.

Žinoma, tai buvo mikroskopiški 
pasireiškimai, bet jie parodė, kad 
Adelaidėje esama lietuvių, kurie 
jam dėkingi už ypatingą jo dė­
mesį Lietuvai. Ties čia užtenka 
tik prisiminti jo pakeliui į Aus- 
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traliją, Dhakatoje, spaudai pada­
rytą pranešimą, kad jis į Maskvą 
vyksiąs tik tada, jei jam prieš tai 
bus leista nuvykti į Lietuvą. Be 
to šie du ramūs lietuvių pasireiš­
kimai įgauna net didesnės reikš­
mės televizijoje pamačius minioje 
lenkų rodytą jam klykimų isteri­
ką, kuri, sprendžiant iš jo minos, 
Popiežiui neatrodė kultūringu pa­
sveikinimu.

Visi esame patyrę, kad po dide­
lių įvykių negera vykti tiesiai na­
mo, į kasdienybę. Norisi įspūdžiais 
pasidalinti, nuotaikose išsilieti. Tą 
žinodama Parapijos taryba ir 
ALK d-jos valdyba, grįžus iš Po­
piežiaus Mišių, Liet, kat. centre 
suruošė suneštines vaišes, kuriose 
prie alučio ar kavutės buvo tikrai 
šeimyniškai pabendrauta. Pr.P.

:♦>»»»»»»»»»»»»
PERIMAS

Lapkričio 30 dieną į Perthą at­
vyko Popiežius. 9 vai. ryto kas 10 
minučių traukiniai įr autobusai 
transportavo žmones iš įvairių apy 
linkių į Belmont parką, kur buvo 
paruošta vieta susitikti su Šventu 
Tėvu, - gauti jo palaiminimą. Čia 
susirinko apie 125.000 įvairių tau­
tybių ir religijų žmonių su vė­
liavomis. Lietuvių grupei vadova­
vo Apylinkės valdybos pirm. E. 
Petrukėnienė su tautine vėliava, 
o moterys apsirengę tautiniais rū­
bais.

Popiežius apvažiavo aplink par­
ką laimindamas publikos minią. 
Pertho arkivyskupas Folley svei­
kino atvykusį Šv. Tėvą. Pamaldos 
tęsėsi apie tris valandas. Po pamal 
dų Popiežius išvyko aplankyti in­
validų.

Pirmadienį Popiežiaus išlydėti 
iš Australijos atvyko ministeris 
pirm. Mr. Hawke.

B. Sieckis

M O R N 8 N G T O N A S

Prieškalėdines pamaldas turėjo­
me gruodžio 6 d. St. Macartan’s 
bažnyčioje. Dalyvavo apie 30 žmo­
nių, kai jau nemažai kas atsikėlė 
iš Melbourne ir čia įsikūrė gra­
žiame prie jūros kurorto mieste. 
Kun. Dr. Pr. Dauknys aukojo šv. 
Mišias ir tarė žodį. Seniūnas Juo­
zas Kairys atliko skaitymus, o 
mes visi palydėjome sutartinėmis 
lietuviškomis giesmėmis. Visi prie 
mė šv. Komuniją. Po pamaldų 
Viltis Kružienė savo naujoje vilo­
je sukvietė visus pamaldų daly­
vius ir prie suneštinių vaišių pra­
bėgo ne viena valanda atnauji­
nant giminystės ir draugiškumo 
lietuviškus ryšius. Kor.

— Kauno arkivyskupijos ir Vii 
kaviškio vyskupijos apaštalinio 
administratoriaus pagalbintinko 
vyskupo Vlado Michelevičiaus 
šventimus į vyskupus gruodžio 
7 d. Kauno arkikatedroje - bazili­
koje paminėjo užsienio žinių agen 
tūros, net ir Maskvos Tass agen­
tūra.

"VARPO" KLUBAS

Varpo A klasės rungtynės prieš 
Mordialoc komandą. Šį sezoną 
Mardialoc ėjo be pralaimėjimo, 
kol nesusitiko Varpą. Rungtynės 
prasidėjo smarkiai ir iš pradžių 
buvo aišku, kad mūsų komanda 
per maža ūgiu. Aukščiausias mū­
siškių tik 6 pėdų 4 inčų. Buvo sun 
ku prieiti prie krepšio ir nuiminė­
ti sviedinį, o kai mūsiškis meta, 
tai priešas pašoka ir sviedinį ore 
atmuša atgal. Puslaikis baigėsi 24 
— 29 priešo naudai. Abi komandos 
išlaikė greitą tempą. Centras — 
Povilas Adomavičius buvo privers 
tas veržtis per vidurį, laikydamas 
sviedinį tarp abiejų rankų, kad 
ore metant neatimtų. Kovingai su­
lošė kapitonas Edis Ragauskas. Do 
vydas Sadauskas su Stasiu Vait­
kum buvo nesustabdomi. Jei aukš 
tieji priešai neleido prieiti, tai šie 
du iš tolo metė po tris taškus iš 
karto. Liko tik 50 sekundžių žaisti 
ir priešas vedė 2 taškais. Stasys 
Vaitkus paleidžia sviedinį iš tolo 
ir 3 taškai. Mes vedam. Priešas at­
sako 2 taškais, mes puolam ir vėl 
Stasys meta iš tolo, vėl 3 taškai. 
Dvi sekundės liko žaisti, priešas 
turi kamuolį - prameta ir sirena. 
Varpas laimėjo! Varpas 60 - Mor­
dialoc 59. Taškus pelnė Dovydas 
Sadauskas 17, Edis Ragauskas 15, 
Povilas Adomavičius 15, Stasys 
Vaitkus 6, Povilas Steel 3, Vadim 
Rossyan 2, Raimundas Vyšniaus­
kas 1.

V.K.K.

VIII LAISVO PASAULIO 
LIETUVIŲ TAUTINIŲ ŠOKIŲ 
ŠVENTĖ

Visi laisvojo pasaulio liet, tauti­
nių šokių vienetai, norintys daly­
vauti šventėje, turi ligi 1987 m. 
sausio 31 d. užsiregistruoti pas 
VIII tautinių šokių šventės meni­
nės dalies vadovus - Ritą ir Juozą 
Karasiejus, 2364 Adena Court, 
Mississauga Ont. L5A IRI, Cana­
da. Tel. (416) 896 7239.

Šita šventė pirmą kartą yra 
rengiama Kanadoje, Hamilton. Ji 
įvyksta 1988 m. liepos 3 d. Hamil­
tono miesto naujajame Copps ko- 
liziejuje. Tikimasi ir laukiama iš 
viso laisvojo pasaulio liet, tauti­
nių šokių grupių skaitlingo įsijun­
gimo į šią didžiąją šventę.

K. Mileris
Spaudos ir Informacijos komisija

LIETUVIŲ RADIJO
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVĖS

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik­
rinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
prasmingas ir tinkamas.

848 3666 
232 9999 
7896766 
306 2044 
509 4811 
546 7644 
3296144 
8708011

Tobin Brothers
Funeral Directors

Doncaster: 816 Doncaster Road 
East Burwood: 294 Burwood Highway 
Frankston: 232 Cranboume Road 
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road. 
Malvern: 1382 High Street 
Noble Park: 505 Princes Highway 
North Melbourne: 189 Boundary Road 
Ringwood: 331 Maroondah Highway

v

CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 val. p.p.
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE 4EB kiekvieną ket­
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.
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